

百姓“养命钱”首次接受我国最高权力机关监督。

社保基金首次纳入财政预算 百姓“养命钱”究竟有多少?

养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险……这些都被称为百姓的“养命钱”。那么,这些钱共有多少?收支情况如何?

正提请十二届全国人大一次会议审议的财政预算报告首次将全国社会保险基金预算纳入,这也是百姓“养命钱”首次接受我国最高权力机关监督。

据新华社

热议

“争议”地方债,能否晒一晒?

“要问我们这为啥建设快?就是敢负债。”西部地区一位区委书记对记者说。正是这种负债建设的冲动,让“扑朔迷离”地方债充满“争议”。“咱们家到底欠了多少外债?能还上吗?”许多代表委员也将地方债问题带上了“国家议事厅”。

政府工作报告提出,要继续加强地方政府性债务管理。全国政协委员、普华永道会计师事务所合伙人张国俊说,全国一定要有统一口径,应将地方债务纳入

预算体系,建立举债制约机制,不能想借多少借多少,防止失控。

“关键是要让地方政府编制资产负债表,亮出家底。”全国政协委员、著名经济学家李稻葵在接受记者采访时说,地方债务问题应该引起重视,只有将地方债“晒出来”,才能知道和监督增长的质量。

专家指出,“晒一晒”地方债有利于更好地约束地方政府负债建设的冲动。

据新华社新媒体专电

花絮

莫言参会不发言只签名



信封上莫言的签名

昨天,全国政协会议迎来第4天,新任全国政协委员莫言依旧守口如瓶。莫委员到底在干什么?至少到目前的答案是:签名。几乎每天,参加小组讨论的莫言都会接到数百个政协大会纪念信封,递信封的人目的就一个:请莫委员给签个名。莫言也基本不抬头,看一会儿后就提笔签上名字——“莫言”。

据新华社新媒体专电

社保基金

1问:“养命钱”从哪来?

根据相关规定,职工按照工资的8%缴纳养老保险,2%缴纳医疗保险,1%缴纳失业保险。企业则按工资的20%给每个职工缴纳养老保险,6%缴纳医疗保险,1%缴纳失业保险,还包括一定比例的工伤和生育保险。此外,每年财政都会对社会保险费进行补贴。

“目前,我国城乡居民基本养老保险实现了制度全覆盖,全民基本医保体系初步形成,各项医疗保险参保超过13亿人,失业、工伤、生育保险参保人数也都超过1亿人,由此可见,社保费与老百姓的生活息息相关。”财政部财科所副所长白景明表示。

2问:“养命钱”有多少?

细读社保预算,可以看到“收”和“支”两条线:收入总计看,2012年为2.98万亿元,2013年预算为3.28万亿元;支出总计看,2012年为2.39万亿元;2013年预算为2.79万亿元,收入高于支出。

这其中,整个社保费中规模最大、对是否存在缺口一直存在争议

的“养老金”——企业职工基本养老保险基金一项,2012年滚动结余为2.16万亿元,2013年预算为2.4万亿元。整个社保费年末滚动结余为3.6万亿元。

全国人大代表、中国人民大学社会保障问题教授郑功成指出,首先要看到社保费首次纳入预算是一个大的进步,以前政府是社保费的责任主体,现在全国人大也成为信用担保方,这对资金走向规范化、制度化、保障安全性无疑是“双保险”,当然,今后预算的公开还会逐步完善。

3问:“养命钱”如何监督?

在今年的全国两会之前,广西、重庆、安徽等地方两会上,社保预算已经“亮相”。事实上,这次提请全国人大一次会议审议的全国社保预算本身就是各个地方社保费的汇总。

“地方的分割管理使得社保费面临无法转移接续等很多问题,今后走向全国统筹、实现投资运营是必然方向,让社保费的收支接受全国人大监督,透明公开将推动制度的完善。”郑功成说。

“社保费纳入预算刚开始,为今后进一步扩大范围打下基础,这同时也是一种倒逼机制,这有利于让预算先行去带动我们目前的社保制度改革,同时也加强了社保费的监督,互相推动。”白景明也指出。

4问:养老金“双轨制”如何并轨?

中国社科院近日发布《2012社会保障绿皮书》中显示,目前我国不同养老保险制度的养老金待遇差别较大。在福建厦门的被访者中,同一月份领取的养老金最低仅为200元,最高为10000元,相差49倍。全国政协委员、人力资源和社会保障部副部长胡晓义4日在接受记者采访时说,养老金双轨制等一系列问题正在进行综合研究和顶层设计。

全国人大代表、重庆市律师协会会长韩德云认为,养老金发放属于二次分配范畴,必须以公平性优先。养老金“双轨制”并轨是大势所趋,增强社保在实践操作中的公平性与效率性,才能保障民众的幸福感。

GREE 格力
掌握核心科技

赫兹 好变频
格力变频技术荣获国家科技进步奖

千亿格力 感恩特惠

贺格力电器成为中国首家营业收入超千亿的专业化家电企业!

3月14日-3月18日 仅此五天

抢购格力空调、晶弘冰箱
请至全省格力专卖店、卖场专柜



*国家科技进步奖:2011年度荣获 *千亿格力:数据详见2012年格力电器业绩快报

服务热线 4008-365-315

格力1赫兹·好变频 搜索

好空调·格力造
www.gree.com